

Villanueva y Bada-
joz, trimestre, pts. 1 50
Fuera, semestre... 3 00
Extranjero, al año... 8 00
Número atrasado... 0 25
Las suscripciones no
pueden ser por menos del
tiempo señalado.
Anuncios y comunicado-
á precios convencionales.
Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 25 DE ENERO DE 1896

NÚM. 269

ADVERTENCIAS.

Se publica los días
5, 10, 15, 20, 25 y
30 de cada mes.

Los escritos en publica-
rán bajo la responsabi-
lidad de sus autores.

No se devuelven los ori-
ginales.

Se dará cuenta de toda
obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea contra la fé, El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarni- Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas
ontra la castidad, contra la religión. — (San Julion de Toledo). zada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII). todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES
EL DECIMOCUARTO CENTENARIO
DEL BAPTISMO DE FRANCIA.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que reineis en Francia, la hija primogénita de la Iglesia y la primera que recibió por Margarita María las últimas revelaciones de vuestro Corazón adorable.

PROPÓSITO.

Renovar diariamente las promesas del bautismo renunciando á Satanás y todas sus obras.

Protección de la Virgen

al Clero Español.

Muy de veras se recomendaba á la Madre de Dios el doctísimo San Agustín para asegurar las virtudes que en él habían fructificado desde su grandiosa conversión á la fé de Jesucristo; y en verdad que la Virgen purísima le tuvo de su bendita mano hasta el momento de su muerte.

Bien pueden someter á tan fiel abogada los cristianos la causa de sus creencias, que ella redoblará su tutela para que florezcan llenas de lozanía con los más preciosos matices las acciones inspiradas en la religión nacida en el Calvario, de que fué testigo como Madre de los hombres, que por tal nos legara su Hijo, varón de dolores.

Grande es, pues, esa maternidad ejercida muy particularmente en el Clero español.

Por la serpiente tentadora, y por ésta inspirada la revolución exterminadora del 68, los ministros del altar han sufrido dos terribles pruebas de apostasía en los 27 años de libertad desenfrenada que gobierna á esta nación eminentemente católica, que dijéran en medio de su inimitable elocuencia en el Congreso nuestros ilustradísimos Diputados: cui honorem, honorem, que es acto de justicia.

Una fué, en los principios efervescentes de la gloriosa, exigiendo al Clero el juramento de la Constitución del Estado, si querían tener al corriente el pago de sus legítimas y sacratísimas asignaciones. Fué como decirle ante Notario, que tal fué la fórmula, el juramento ó la bolsa, en igualdad idéntica que el ladrón amenaza en un camino al transeunte, «la bolsa ó la vida.» Un *do, ut des* como en cualquiera otro caso. Es decir, aclarando ideas, que bien se presta el caso en cuestión á ello, el juramento que te exijo con las formalidades de la ley vale cinco años de dotación. ¿Quiéres dinero? jura, ¿no juras? muérete de hambre. Así se trató un asunto delicadísimo en el que intervino la Santa Sede y por no ser la fórmula juramental la católica que el Pontífice exigía, ni la Constitución se adaptaba en algunos artículos al espíritu de la Iglesia y solemnes concordatos, el Clero se abstuvo de ser perjuro como no podía suceder menos, pues tenía que contentar á dos señores á la vez, á Dios y á los hombres en cosa imposible; pero esto nada importaba ni al Gobierno ni á las Cortes, lo que sí importó mucho al Estado, fué la negativa del Clero, porque fueron muchos los millones que quedaron, yo no sé donde, esto Dios lo sabe, pues el centenario, si llegó á esta cifra, de Sacerdotes juramentados, tampoco cobró nada, por su apostasía.

Consecuencia. Luego fué un lazo serpiente, que se intentó, para dar el gran

triumfo á la revolución con el asentimiento del Clero. Salió, y estaba bien previsto, la contraria. ¿Para qué? Para gloria del Clero y honor de la religión. Estos momentos decisivos, estas solemnes ocasiones que viene de tarde en tarde para cribar la fé de la Iglesia, don del cielo, no hay duda que la Virgen Santísima las preside, y como llena de gracia y tan rica en misericordias, así la religión marcha en triunfo, á pesar de sus enemigos, ya francos, ya hipócritas.

Bendita religión que así se hace amar y respetar. Su origen no es de los hombres, su virtud no es del mundo, pues si fuera de los hombres y del mundo, ¿cómo sacrificar en sus aras las cosas que son del mundo las concupiscencias y los deseos, las pasiones que subyugan el corazón prefiriendo hambre y sed, trabajos y tormentos, afrentas y vejámenes, á las comodidades y satisfacciones, á los goces, en una sola palabra, que el mundo ofrece?

Con el ya expresado motivo y por el giro que lleva el asunto, el juramento no fué otra cosa que la repetición de aquel ofrecimiento que Satanás hizo á Jesucristo en el desierto: *«omnia tibi dabo; Si, (aquí está la fuerza del argumento) cadens in terra, adoraveris me, y la respuesta de Jesús ante las riquezas fué el vade rétro del Clero ante la Constitución tan generosa.*

Ese mismo rétro se repetirá por siglos eternos en España en honor de su Clero y dignidad del Altar. Dígase que el Clero es ignorante, ó que no tiene conciencia de su deber. Aquí llamo yo á juicio á las señoras *Dominicales* que tan malas paces hace con el Clero, ya que tan despiadadamente le viene tratando en sus trabajos.

La otra prueba de apostasía que del Clero se prometieron los libre-cultistas, masones, libre-pensadores y judaizantes, toda es una familia con nombres distintos, es la carta de vecindad dada á los herejes protestantes en España hace tres años. Estos secuaces de Lutero que fué un religioso dominico, como le tentó tan fuertemente la lascivia, además de negar todos los dogmas que antes con tanta elocuencia y celo defendió en el púlpito, tomó mujer, cometiendo tres pecados, uno de perjurio, otro de sacrilegio y otro de incesto, creyeron que levantando en el centro de España, en la Metrópoli un templo con su obispo, excitaría las pasiones revoltosas que todos experimentamos, y que los Sacerdotes unos tras otros abrirían con cebo tan doloroso la brecha á los progresos de la secta, siendo esto más eficaz y de más efecto á sus principios que la propaganda de veinte años.

Ni por esas. Ahí está el apóstata ex-religioso también D. Juan B. Cabrera, valenciano, el titulado obispo luterano. Tiene mujer, tiene hijos y disfruta de una buena renta; ni lo uno ni lo otro tenía entre los escolapios, y hé aquí el anzuelo con que se ha ideado cojer al Clero. No permita Dios que por este lado sufra la religión ningún golpe. Hasta hoy ceta la Virgen el honor de la Iglesia y protestantes y protestantizados se han llevado el más solemne chasco, y Cabrera corriendo el grandísimo ridículo de verse solo entre los españoles que, como él en sus principios, guardan incólume el hábito clerical, y si comen bueno, y si sufren privaciones no importa, lo primero es ser fiel á su Dios al que han prometido servirle y no al demonio.

Así como desapercibido va pasando todo esto. Y es menester recordarlo, y hacerlo patente, mediante la prensa, y si algo se sabe de algún ministro de Dios, lamentable es siempre, como fué lamentable la perfidia de Judas sin que por su pecado perdiera nada el Apostolado. ¿Quién hay en el mundo sin pecado?

I. J. P.

Un republicano beato.

Quizá extrañe á nuestros lectores el epigrafe de nuestro articulo y por cierto que su extrañeza no carecerá de fundamento.

Tan acostumbrados estamos á oír de labios de quienes de republicanos alardean, blasfemias y objeciones faltas de sentido, contra nuestras creencias, que nos parece imposible existan de hecho, republicanos católicos, republicanos capaces de perder una y cien vidas en defensa de la verdadera moral, de la verdadera doctrina, en una palabra, de la única verdadera religión que fué sellada con la sangre purísima del cordero, allá en la cumbre del monte Calvario...

Y sin embargo; nada más cierto. Las palabras que á continuación transcribimos y que son nada menos que del presidente de la república de los Estados Unidos nos afirman en esta creencia.

«La bondad y beneficios constantes que hemos recibido del Todopoderoso merecen nuestro sincero reconocimiento.»

«Por consiguiente, y á fin de que nosotros podamos unir nuestros corazones para dar gracias á nuestro Padre celestial yo, G. Cleveland, Presidente de los Estados Unidos, señalo el jueves 28 de Noviembre para que este día sea consagrado por nuestro pueblo á la oración y á la acción de gracias...»

No es pues ilusión nuestra, el anterior documento es auténtico de Mr. Cleveland. ¿Y qué dirán ahora esos republicanos que se creen muchomás grandes por dejar de asistir á misa, por hablar en contra de la religión católica y por negar en público y en privado hasta la existencia de Dios?

¿Qué dirán de todo esto, los republicanos que afirman *debe ser expulsado de dicho partido todo aquel que bautize á sus hijos ó asista una sola vez, á las funciones religiosas?*

¿Que dirán de tan importante documento esos que confunden de un modo lastimoso el ateísmo, el libre pensamiento, la irreligiosidad, en fin, con la república, creyendolas sinónimas?

Que han de decir! Que ha tiempo regirían los destinos del país si profesasen las doctrinas del presidente que nos ocupa; pero de otro modo no es posible que jamás triunfen sus ideales políticos, precisamente por estar en contraposición con las preciosas máximas que Jesucristo nos legara; por oponerse abierta y directamente á la tenencia natural de un pueblo habituado á pelear en defensa de Dios y de su Iglesia santa, que en diferentes ocasiones, y en particular durante el imperio de Diocleciano dió gran contingente de mártires que prefirieron entregar su cuello al verdugo mil veces antes, que apostatar de la fé heredada de sus mayores, por oponerse así, á las arraigadas creencias católicas del pueblo español que por defenderlas no ha vacilado en derramar á torrentes su sangre durante ocho siglos consecutivos de lucha contra los infieles, lucha que dió comienzo con Don Rodrigo en Alcalá de los Gazules, y terminó cuando los Reyes Católicos á costa de grandes sinsabores y sacrificios colocaron la enseña del Crucificado en los altos minaretes de la ciudad de Granada.

¿Cómo ha de triunfar en España un partido cuyo programa es el robo, el saqueo, el pillaje, la demolición de templos y altares, la destrucción de lo existente, la muerte, la ruina material y moral de nuestra sociedad?

¿Cómo ha de fructificar una idea política cuyo fin principal consiste en arrancar de nuestro corazón toda reminiscencia religiosa, todo amor á la esposa del cordero, todo acto, toda palabra que de alabanza sirva al Autor de lo existente, á nuestro Padre celestial?

Y no es que nosotros seamos partidarios de ninguna forma de gobierno en particular, todas nos parecen buenas si están informadas en la moral de Jesucristo, como todas las creemos dignas de reprobación desde el momento que se apartan del Luminar inestinguible que desde el cielo nuestros actos preside.

Creemos que se puede ser republicano, esto es, preferir un presidente á un rey constitucional, ó absoluto, sin dejar por ello de seguir paso á paso las divinas enseñanzas; pero desgraciadamente en España la mayoría de los que republicanos se apellidan ignoran por completo su objeto y equivocan por consiguiente su fin.

Si todos los republicanos fuesen como G. Cleveland ya tiempo acaso que la república se hubiese entronizado en España, y desde el primero hasta el último español, todos seríamos republicanos.

F. DE THOUS MONCHO.

«JUAN JOSÉ.»

No tiene la producción de Dicenta así titulada, más que una lastimosa actualidad, que creo hará su vida muy efímera.

Como solución, tiene la peor que á mi juicio pueda tener. Dar al problema del hambre el crimen por solución, es avivar el fuego que germina en corazones engañados, con situaciones falsas.

Querer que el impuro amor de Juan José se eleve hasta el sacrificio de robar, por una mujer indigna, es una lamentable equivocación. El final del 2.º acto no es lógico, ni está en el realismo de la vida del obrero.

Caso práctico: Regla general: A esa hora en que el sol se ha hundido tras el Occidente; en que los faroles lucen como luciérnagas pegados á las esquinas, luchando su movable luz con las sombras de la noche; á esa hora en que pensais que allá en el abrigado comedor os espera una familia amante y una cena caliente para regenerar vuestro estómago, ¿ois voces roncadas, cansadas, que atravesando el aire hieren vuestros oídos? Es un hombre mal tapado, tiritando de frío, vendiendo periódicos para ganar unas perras con que poder dar de cenar á sus hijos, recorre una y cien veces las calles... Ahí teneis á Juan José, pero no al de Dicenta, orgulloso y erróneo, sino al verdadero, al razonable, al lógico.

Cojed á este y decidle: Toma un puñal, ponte en esa esquina y cuando por ahí pase un ciudadano pacífico, deténlo, aunque á tí no te ha hecho daño, róbele lo que lleve, tal vez el pan de sus hijos. Y ese hombre os mirará con desprecio y con sus periódicos debajo del brazo correrá gritando su mercancía y huirá de vosotros hasta con miedo.

Sin embargo, algunos de estos están peor que Juan José; casi todos ó no tienen trabajo ó están imposibilitados para hacerlo; pero tienen alma y Juan José no la tiene.

El del drama es un trozo de barro hediendo y al fin tiene que oler á barro.

El de Dicenta, con genialidad incomprendible, hace que la luz, los colores, la esplendidez de púrpura del teatro, fondo hermoso que realiza las brillantesces de un público numeroso, sienta un estremecimiento de desagrado en cada escena del drama.

Con ensañamiento, casi, el autor va presentando á los ojos del espectador lo más podrido de nuestra sociedad, como si se recreara con ver el gesto del público.

Todos; señoritas hermosas llevadas al teatro por sus papás, bellas hijas del pueblo que van á ver, siguen al Sr. Dicenta por barrios bajos, y como si no tuvieran bastante con el espectáculo que se presenta ante sus ojos, asustados de

cuando en cuando levanta el autor la tapa de una alcantarilla, para que huelan peor y vuelvan la cara con rubor y con aprensión. Esto sucede siempre que la *señá Isidra*, con su incomparable cinismo, pisa las tablas.

Rosu, la mujer sin Dios ni corazón, falsa é indigna; Paco, el mozalvete que tira en jolgorios y aguardiente las gotas de sudor que roba á los albañiles, y descarado y pendenciero, está falto de toda virtud; Andrés, el trabajador, borracho y holgazán, que sacrifica á su mujer, única perla entre tanto abalorio, pero al mismo tiempo ignorante y casi automática; el tabernero, socarrón y avaro, que hace la vista gorda ante las enormidades que pasan en su tienda, por no perder un real de ganancia, y la *Isidra*, infima expresión de mujer, hiena, que causa el efecto de aquel animal cuando se ceba en su inmundó alimento. Todo eso desfila por el escenario, en tabernas y presidios, y todo eso es realismo, como hemos dado en llamar ahora á muchas cosas, solo porque no pensamos en lo que significa la palabra.

En todo el drama no hay una palabra que pruebe que, sobre el humano ser hay un *algo* que nos rige y con su invisible mano guía el enjambre de mundos que pueblan el vacío. Ninguno de los que sufren en la obra se acuerda de la atmósfera encantadora que rodea al hombre cuando niño. No es extraño en *Juan José*, nacido en el arroyo y rodando su niñez como un guiñapo tirado á la calle. Lo que sí es extraño, es que no halle más solución para su hambre que el robo, y que trueque contra la sociedad, cuando esta no tiene arte ni parte en sus penas, pues su desgracia nace, en primer lugar, de Rosa, y después de Paco, capataz rencoroso, pero que es un obrero como él, aunque con más fortuna.

Juan José, como dijo en la noche del extremo en Alicante, el Director de una Revista muy popular en aquella capital, es de un *realismo español* que ofende la vista y quita el apetito, estrujando los nervios y el corazón.

LORENCES.

De los tres puntos... y otros.

El primer considerando de la sentencia contra el P. Corbató dice:

«Considerando: Que los hechos probados en esta causa constituyen dos delitos de lesa magestad, comprendidos y penados en los artículos 162 y 164 del Código, porque con falsedad manifiesta se afirma en la ya citada obra que SS. MM. el rey y la reina Regente, están afiliados á la masonería, atribuyendo á esta sociedad fines reprobados; afirmaciones que envuelven injurias graves vertidas por escrito, con publicidad, y fuera de la presencia de las personas injuriadas, toda vez que el libro, materia del delito, no ha sido dirigido á los ofendidos.»

De ahí resulta, que la afirmación de atribuir á la masonería fines reprobados envuelve injuria grave.

Razón por lo cual no atribuimos á la secta triangular... esos fines.

Además, por la razón de que á lo que es malo y perverso de suyo, no hace falta atribuirle nada *non santo*.

Basta con exponer sus doctrinas y sus hechos.

Y las unas y los otros de la masonería son por demás conocidos.

Y apreciados en su propia maldad.

También resulta que se injuria gravemente á la persona, que sin pertenecer á la masonería se la llama masón.

Y claro es que si la sociedad *mandilera* viviese bajo el amparo de la ley, la injuria no existiría.

Porque injuria es «toda expresión proferida ó acción ejecutada en deshonra, descrédito ó menosprecio de una persona».

Y lo que deshonra, desacredita y causa menosprecio no es, no puede ser legal. ¿Hay leyes en España que condenan y persiguen á la masonería? Sí ¿Han sido derogadas? No.

De ahí que los Tribunales declaran, en el hecho de condenar al P. Corbató, que la masonería no solo vive fuera de la ley y por esta perseguida, sino también que debe ser perseguido quien sobre otro con «falsedad manifiesta» lance la nota de masón, igual que si lanzase la de bandido etc.

Pero como estos gobiernos que nos *desgobiernan* son tan... *especiales*, se ven en estos liberalísimos tiempos cosas muy originales.

Ya hemos visto que la masonería no es cosa legal.

Pues ahora veamos la siguiente circular que há pocos días ha corrido de mano en mano en la villa de Gracia (Barcelona).

«A. P. D. L. H.»

«Libertad Solidaridad Justicia»

«La Resp.: Log.: Caballeros Templarios envía Al h.:...»

S.: F.: U.»

«Muy q. h.: Tengo el gusto de participaros que esta resp. Ent.: ya legalmente constituida ante los Poderes masón.: desde el día que levantó cool.: lo está también hoy ante el Gobierno profano de la provincia y que, por efecto de este último requisito, reanudaré sus trab.: regulares con la anuencia de su Poderoso mo.: Sober.: Gr.: Patr.: Gr.: Comend.: del Serm.: Gr.: Or.: Ibérico, Gr.: Maest.: Univer.: y verd.: Defens.: de la Ord.: Ilmo.: y Podmo.: her.: Bispa y Perpiña, el 31 de este mes (e. v.). Os suplicamos por consiguiente asistáis á nuestras ten.: regulares que se celebran los miércoles y sábados de cada semana á las 9 de la noche en punto. El templo se halla calle de Buenavista núm. 7 bajos interior. «Recibid, muy q. h.: el abr.: y el ósc.: de paz. que por mi conducto os envía esta Res.: Ent.:»

«El Secretario auxi.:»

«Cagliostro.»

¿Que tal?

La logia *Caballeros Templarios* ESTÁ LEGALMENTE CONSTITUIDA ANTE EL GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA, gobierno profano para los HH.:

Si esto es así ¿cómo queda la sentencia del P. Corbató?

Si la masonería puede ser establecida legalmente ¿será injuria calificar de masón á una persona? No: porque lo que la ley permite no deshonra, no desacredita, no causa menosprecio.

Si la masonería está fuera de la ley ¿cómo permite el Sr. Gobernador civil de Barcelona la constitución legal de mencionada logia?

Desearíamos respuestas á estas preguntas.

Y en tanto esperamos se nos conteste que es esperar en balde, hagamos constar que el dueño de la casa en que operaba la logia, al saber que casta de pájaros habían anidados en ella, los ha puestos de patitas en la calle.

Aprendan otros de este ejemplo.

Y sigamos con los masones.

El famoso y honrado H.: Lemmi ha caído de su pedestal...»

Sus virtudes, que llegaron á escandalizar aun á los mismos *mandileros*..., aunque á los lectores les cause asombro la noticia, le han hecho perder la jefatura y pontificado masónico.

Y en el mundo de los tres puntos... anda, con motivo de esas vacantes, una marimorena de dos mil diablos ó masones, que tanto monta.

Unos quieren que para la elección cada logia envíe su diputado.

Estos son los más... masones, en el sentido de *primos*, es decir, los del montón de engañados.

Otros, que los diputados sean nombrados por las *trastrogias*.

Estos apesar del amor que los HH. sienten por el sufragio universal quieren que el sufragio sea restringido por temor de que los HH. del montón, ayunos de luz masónica, hagan alguna barrabasa.

Y por fin, los más avisados, en sentido *mandilero*..., quieren, que la elección se reduzca á los *triángulos* ó *lotus*.

La verdad es que para hacer el Pontífice masónico, es decir, dar al diablo representante, los últimos están en mejores condiciones.

Porque solo en esos *capítulos* está el meollo de la sabiduría masónica.

Los demás centros masónicos vienen á ser una cosa así como reunión de borrachos, más ó menos trasquilados.

Quien será elegido por Pontífice masónico, no se sabe. El papel más alto que se cotiza es el de un hijo natural de Mazzini.

Y en tanto se sabe quien es, dediquemos un recuerdo á los dos *Grandes Pontífices* que ha tenido la masonería.

Copiamos de un estimado compañero:

«Porque el primero, es decir, Pike, para demostrar cuan enemiga es la masonería de la esclavitud, en la guerra de sucesión de los Estados Unidos ganó la fama de general, combatiendo durante catorce años contra los que querían abolir la esclavitud de los negros.»

Y el segundo, es decir, Lemmi, para demostrar cuan enemiga es la masonería de la inmoralidad *administrativa*, empezó por ir á presidio por ladrón siguió robando al Piemonte en la guerra de Crimea, continuó incautándose de los fondos masónicos siempre que pudo, y anduvo en el ajo del Banco Romano con su compinche Crispi. Y tal ha sido el *talle talle* levantado contra él, que á pesar de su avidez, de su avaricia y de su implacable sed de mando, ha tenido que dejar la dirección de la masonería, y el ponti-

ficado de Satanás, por no haberse podido justificar, ni una vez siquiera, de las acusaciones de presidiario y de ladrón que de todas partes han llovido sobre su cabeza.»

Más que Alberto Pike y Adriano *Simón Lemmi*; queda retratada la masonería.

Que tan buenos vicarios elige á su padre Satanás.

PASAVOLANTES.

Al fin el *Nuevo Diario* habló no bien del drama *Juan José*.

El que no es para él *aceptable ni bajo el punto de vista social ni moral* y dice también, que las enseñanzas que de él se desprenden *no son admisibles*.

Nosotros vamos más allá. Decimos que es *rechazable*.

El Sr. Obispo de Mallorca lo ha prohibido por impío é inmoral.

Y le *rechazamos*, no sólo bajo el punto de vista *moral y social*, sino que también RELIGIOSO.

Pero como el *independiente* no puede vivir sin *balanceos*, luego que dice lo que queda hecho mención, *salta*, después de aconsejar no se represente en una sociedad:

«Si en el convencionalismo moderno cabe esto en el teatro, entre los aficionados no debe admitirse.»

Estos *independientes* son así.

No gustan más que de ese tira y afloja altamente perjudicial.

Sin duda efecto del *convencionalismo*.

Nada, señor *independiente*, en ninguna parte deben admitirse y si rechazarse en todas las obras *inmorales é impías*.

El *Heraldo de Cáceres*, escandalizado porque dijimos que los liberales «son de barro, por no decir de m...e parece que el lector nos nabrá entendido», preguntó:

«¿De qué basurero se habrá escapado el que ha escrito semejante porquería?»

Y él ahora, sin duda para dar una muestra de su bien hablar, comentando una noticia, dice que cuenta con una *píara de admirables desahogados*, es decir, *suscriptores* que no pagan.

Nuestra frase está velada, tiene distintas significaciones. La mala intención ó la buena determinan su sentido.

La del *Heraldo* está clara.

¡Que *desahogados* son estos liberales!

Notan la paja en el ojo ageno y no ven la viga en el suyo.

La prensa librepensadora pide se haga con el señor Arenas lo mismo que se ha hecho con el Sr. de Buen.

Y pide bien.

Señores conservadores: ¿qué más dá un caso que el otro?

Vamos, *empujad*.

Ya sabemos que el respeto á las leyes y el amor al catolicismo no os para.

Porque hagais una *más* no pasareis á ser peores.

Y porque hagais una *menos* no dejareis de ser funestos al catolicismo.

Por cierto que el Sr. Arenas háse ido con una carta á *El Resumen*, de la que *La Región Extremeña* toma algunos párrafos.

En ella el Sr. Arenas arremete contra nuestro querido amigo D. Ricardo Garnier.

Recomendamos á *La Región*, que si gusta de la imparcialidad, de á conocer á sus lectores la carta que del dicho Sr. Garnier ha publicado *El Movimiento Católico*.

No en respuesta al Sr. Arenas, sino al célebre Ceballos, ese caballero que, según han dicho y repetido varios periódicos, se le ha demandado y *ni aun en los tribunales de justicia da cuenta de su persona*.

Detalle que trasladamos al *Heraldo de Cáceres*, partidario del tal caballero Ceballos.

Las muestras del catolicismo de nuestros actuales gobernantes, se repiten.

A las muchas ya sabidas. añádase.

La turba liberalaesa de Valencia, al grito de ¡viva la libertad! se opone á que los católicos usen de la misma en sus públicas manifestaciones.

Y el gobierno, en vez de proteger á los católicos en sus derechos, ordena que se suspenda el culto externo.

Esto pasa bajo la dominación conservadora.

De esos que se llaman católicos.

Pero cuyo catolicismo consiste en lo que acabamos de ver y en dejar libres á los masones, librepensadores, etc., etc., para que hagan lo que quieran.

Y sin embargo... tapa la caja, muchacho, y no enseñes ciertos paños sucios, no se escandalicen algunos inocentes al ver los derroteros que siguen determinadas personas que se dicen católicos.

Algunas de las cuales... vuelve á tapar.

Dice un estimado colega:

«*El Resumen* comenta una noticia nuestra sobre la muerte en Baeza de una religiosa, modelo de santidad y de virtud. No merece las irrespetuosas apreciaciones que emite, otra respuesta que la del silencio. ¡Ni aun el sagrado de la muerte, respeta el liberalismo!»

¿Qué entienden de educación muchos de los liberales, como tales?

Aquí está *La Región Extremeña*, periódico muy republicano, pero más mal educado aún.

Ese periódico, con la firma del *caballero condenado por los tribunales*, el Joaquín Segura, vuelve á decir que á nuestro director se le conoce por Baldó ó Baldón.

Es verdad, *Región y Segura*, por Baldón se conoce á nuestro director entre la *gentuza mal educada*.

Y en el próximo número hablaremos más.

En Buñol (Valencia) los librepensadores han repartido un *proclama*, ó no sabemos como calificarlo.

Como documento librepensador no puede ser más *original*.

Es decir, contener más *necesidades*.

Pero entre otras cosas, dice:

«A pesar» (nótese bien que la *confesión es graciosa*) «a pesar de que la inmensa mayoría de este vecindario es, cuando menos, indiferente por las ideas religiosas, á pesar de que el libre pensamiento va inculcándose en la conciencia de casi todos los ciudadanos, y que viene practicándose el ejercicio de tales ideas, disfrútase en el pueblo de una paz y tranquilidad verdaderamente envidiables.»

¿Con que hay paz y tranquilidad á pesar de irse inculcando el librepensamiento?

Vamos, eso no es más que reconocer, por los mismos pensadores libres, que allí donde se inculca el librepensamiento, es asombroso reinen la paz y la tranquilidad.

Cuando así se expresa un *orador* del pensamiento suelto, él sabrá por qué.

Nosotros nos concretamos á tomar nota de ello.

Ha poco hubo una manifestación republicana.

Y hablando de ella, dijo *La Publicidad*, de Barcelona, periódico republicano:

«Precisamente, si lamentamos el barullo del domingo, es porque esta era una ocasión que se presentaba para mostrar á la opinión que el partido republicano podía ser una esperanza en los difíciles momentos por que atraviesa el país.»

Pero génio y figura hasta la sepultura, y vemos que es tarea inútil predicar buen sentido á los que están reñidos con él.»

Bien dicho.

Es tarea inútil predicar buen sentido á los republicanos.

Están reñidos con él.

Como están reñidos con la nobleza en el proceder y con la educación.

Aquí estánregonándose el papel *La Región Extremeña y Segura*.

Dicho sea con ó sin sintaxis, pero con verdad.

Habla *El Nacional*, periódico conservador, romerista, y entre otras cosas dice:

No son ya los periódicos religiosos los únicos que denuncian los avances de las logias y su oculta labor antipatriótica; *El Correo*, *La Correspondencia Militar*, el *Diario de Barcelona*, *El Noticiero Universal* y *La Epoca* hacen coro á sus reclamaciones.»

Veremos si viniendo el aviso de gente de la casa conservadora, el gobierno toma alguna medida.

Aunque nos tememos que más bien le venga á *El Nacional* algún palmetazo *del amo*.

Los conservadores son muy *católicos*. Si bien *independientes*.

Y con tanta *independencia*, los católicos no pueden practicar el culto externo de su Religión, y hablo lo que sucede en Valencia, y los masones, ahí está lo que dice, no ya la prensa religiosa, sino la prensa liberal.

Un periódico republicano há unos días dijo:

«Ya no hay republicanos, cuando los mismos comediantes reconocen en el fondo de sus almas la excelencia incomparable de nuestra forma de gobierno...»

Que sea enhorabuena.
Y celebramos que los comediantes reconozcan esa excelencia.
Nosotros no podemos reconocerla.

Independencia.

Con ocasión del relevo del general Martínez Campos, relevo que ha hecho á la prensa ministerial y á otros andar buscando medios de adorno, dijo el *Nuevo Diario*:

«La crisis á que dé ocasión su relevo será una nueva desdicha que añadir á las innumerables que sobre el país pesan...»

¡Ja, ja!

La crisis que pueda dar al traste con la situación conservadora (que á esto sin duda, se aludiría) es una nueva desdicha para el país.

¡Qué desgracia!

La desdicha está en que estemos bajo tal situación.

No solo por el hecho de ser liberal, que ya es desgracia bastante, sino por que ese partido es, por su franqueza, íbamos á escribir hipocresía, es el más funesto.

Y perdone el independiente este nuestra insolente grosería.

«Por fin parece que hasta los más mantecosos y blandos se han convencido de que es preciso hacer la guerra con la guerra.»

Y creemos que ha llegado el caso de unirnos todos para ayudar á llevar á cabo la patriótica obra de la salvación de Cuba.

El peligro se ha hecho formidable y es preciso proceder con decisión y energía.

Y, aun así, quiera Dios que lleguemos á tiempo.

Y que los personalismos y miserias políticas no malogren los esfuerzos y sacrificios de este infortunado país.»

Este suelto no es nuestro; pero como si lo fuera, pues estamos conformes con el *Correo Catalán*.

De quien es, que acá no nos gusta dar como cosa nuestra, lo que es de otro.

Eso se queda para *La Región Extremeña*, como hemos dicho y probado.

Curaciones milagrosas en Lourdes

Madame Noemi Fançon, natural de Toulouse, que venía padeciendo desde 1889 de una bronquitis crónica, complicada con hipertrofia del corazón, grandes accesos de tos y vómitos de sangre, decidió ir á Lourdes en Agosto último, después de haber recibido la Extremaunción; y habiéndolo verificado y sumergiéndose dos veces en la piscina, quedó á la segunda inmersión curada, como lo atestigua su médico en el certificado que á su regreso á Toulouse le hizo extender.

Una joven de Castres, en cuya peregrinación fué á Lourdes, Albania Aymés, fué curada súbitamente, el 9 del pasado Octubre, de tres graves enfermedades: la primera, de un reumatismo agudo, que paralizó sus piernas y reblandeció su espina dorsal; la segunda, de frecuentes y violentos ataques catalépticos, y la tercera, de un tumor en el estómago, que le impedía comer ni aun una amiga de pan, que vomitaba. Cuatro años había pasado entre la vida y la muerte. Entró en la piscina, y curó á la primera inmersión.

Por coincidencia singular se verificaba entonces un retiro espiritual, y el Predicador habló en el sermón de su milagrosa curación. Albania, abrazando á sus amigos les decía: «Me prometisteis convertirnos si regresaba curada. ¿No lo estoy?» Y lágrimas y más lágrimas la contestaban, mientras ella reía como transportada de alegría y gratitud á la Santísima Virgen.

Algunos de los pacientes, milagrosamente curados, dice *Le Pèlerin*, de donde tomamos la relación que precede, al contestar en las oficinas de declaraciones á las preguntas que se les hacen, dan unas respuestas en que la sencillez y la ingenuidad van unidas á cierto *sprit*, de que ellos mismos no se dan cuenta. Así, al preguntar á una niña por qué había sido curada al paso del Santísimo, el segundo día de su estancia en Lourdes, y no el primero, replicó: «Porque el primer día no asistí á la procesión.»

Crónica de Badajoz.

Varios fallecimientos de personas conocidas se han registrado en estos últimos días, probándose una vez más que las inclemencias del invierno causan más estragos entre nosotros que las del verano. El

día 20 dejó de existir á la edad de ochenta y tres años el decano de los médicos de esta capital, D. Joaquín Bäs y Cuello, después de haber sufrido una larga enfermedad, cuya terminación hace ya meses que estaba prevista. El sepelio, á que asistió gran número de personas de todas clases y condiciones, se verificó el día 21.

En el mismo día ocurrió la defunción de D. José Barba, primo de D. Francisco Mazón, capellán del Hospital civil, también después de muy largos padecimientos.

El 22 recibió cristiana sepultura el cadáver de D. Antonio Abarráregui y Vicén gerente de la *Minerva Extremeña* y hermano de D. Federico, Secretario de la Diputación provincial y reputado jurisconsulto de este Colegio de abogados.

También el concurso de personas al sepelio fué considerable, tanto del elemento oficial como de particulares, que así manifestaban su estimación al finado y á su numerosa familia.

A esta fúnebre lista tenemos que añadir á última hora dos fallecimientos más: el de D. Carlos Botello del Castillo, catadrático jubilado de matemáticas de este Instituto provincial, y el de la señora doña Jacoba Veguer, viuda de Molano, joven todavía, y cuya muerte es de dolorosa transcendencia para sus tres hijos, sumidos en completa y triste orfandad, cuando más necesitaban del cariño y consejos de su excelente madre.

Á todos los finados deseamos eterno descanso y á sus familias resignación y fortaleza en tan amargos trances.

La sociedad *Espronceda* realizó el domingo sus propósitos de poner en escena el drama titulado *Juan José*, que está siendo una rica mina para su autor el Sr. Dicenta á quien, según los periódicos de Madrid, ha producido ya á estas horas sobre ochenta mil pesetas.

Por diversas referencias sabemos que la nueva producción dramática es de un realismo tan crudo é inmoral, que debí proibirse en toda sociedad en que se estimen los intereses más sagrados y fundamentales de su existencia, y la prensa de esta capital, que hemos leído, especialmente el *Nuevo Diario*, la censura con justa severidad, lamentándose de que se represente en nuestro teatro, y tomen parte en ella jóvenes, á las cuales deben ser repulsivos los papeles de que se encargan.

Tienen sobrada razón los periódicos aludidos. Muchas producciones dramáticas hay en las que pudieran lucir sus aptitudes los aficionados á ese culto espectáculo, sin herir la buena moral ni contribuir á la difusión de perniciosas doctrinas sociales, cuyos frutos ya se están tocando bien de cerca. Pero de tal modo se imponen esas corrientes delirantes en nuestros aciagos días que por encima de todo género de consideraciones, seguirán inundando la escena, como inundan los periódicos, los folletos y las producciones litográficas. Tanto es así que ya se anuncia el proyecto concebido por el *Liceo de artesanos* de lanzarse también á ejecutar en nuestro teatro López de Ayala la desdichada obra de Dicenta.

Contra este mal, solo conocemos un remedio eficaz: el de ponerse de acuerdo todos los que condenan esa clase de representaciones, no solo para brillar en ellas por su ausencia, sino para influir enérgicamente á fin de que hagan lo mismo sus parientes, amigos y deudos, haciendo así el vacío en torno á los aficionados á tan peligrosas diversiones. El remedio es harto sencillo; y sin embargo, estamos seguros de que no se pondrá.

Y sinó al tiempo.

Muchas fueron las personas que en el día de ayer acudieron á una posada de la Plaza Alta para ver dos hermosos cerdos comprados en Villanueva del Fresno por un chacinero de esta capital, y por cierto merecían verse. Eran dos *mosquitos* que pesaron veintinueve y veintiocho arrobas respectivamente, con algunas libras, acercándose entre los dos á cincuenta y ocho arrobas. Se dice que un propietario ha comprado las cabezas de estos *microbios* para disecarlas.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 23 de Enero de 1896.

Sección general.

Erratas. En nuestro pasado número sección *Pasavolantes*, se dijo:

«Ved como daís el triunfo á los masones sobre los librepenadores.»

Nuestros lectores habrán comprendido se quite decir «á los masones y librepensadores sobre los católicos.»

Hay otras erratas que habrán subsanado nuestros lectores con su buen criterio.

Leemos en un colega.

—*El Heraldo de Madrid*, en un proyecto de revista cónica de Urrecha, y *El Liberal* en unas berzas de Sinesio Delgado, vienen hechos una su cursal de *La Seta*.

Si esto es arte de nuestros días, huele á pocilga.

Si de esta naturaleza es la moral que á todas horas predicán aquellos periódicos, preciso es confesar que la moral liberal se parece á cualquier mujerzuela sin vergüenza.

Y si tales quisicosas son las palpaciones de la vila de Madrid, preciso es confesar que Madrid es una especie de queso de Rochefort, donde se agita y bulle la más inmundicia de las gusaneras.

Y una manzana podrida, puesta en el centro de España, para pudrir é infeccionar á todas las del resto.

Que para esto, y otras cosas tan sucias como esto, el liberalismo nos trajo la centralización, que por castigo de Dios nos corrompe y nos devora.

En el vapor correo que el día 4 zarpó de Barcelona para Filipinas, van 32 misioneros agustinos calzados, para prestar sus servicios religioso-sociales en aquellas islas.

Mala labor.—Un periódico masónico de Barcelona, no dá paz á lo mano tratando de los asuntos del señor marqués de Comillas, en cuanto hace relación con las ganancias que obtiene en sus empresas mercantiles y el uso que de ellas hace.

Duélese el tal periódico de que el señor marqués socorra generosamente á los menesterosos; estableciendo Círculos de Obreros para preservar ó arrancar á éstos de la corrupción y explotación: regalándoles casas, fundando escuelas montepíos, acudiendo generosamente á sus enfermedades, creándoles escuelas para sus hijos y siendo el alma de la Asociación de Padres de Familia, contra el tráfico inhumano de carne humana.

Porque es lo que dirán los masones. ¿Cuánto mejor estaríamos nosotros viviendo á cuenta de aquel capital que no los honrados trabajadores que de él viven?

Porque es uno de los signos más determinantes de la masonería.

Aquello de que al prójimo contra una esquina.

El fiscal de la Audiencia de Valencia ha entablado recurso en la sentencia absolutoria que dictó la sección primera á favor de D. Vicente Blasco Ibañez, procesado por haber copiado en el periódico republicano *El Pueblo* un artículo de *La Voz Montañesa*.

El P. Corbató, condenado recientemente por la Audiencia de Valencia, se ha refugiado en el extranjero según leemos en algunos compañeros.

Leemos:

«Dicen de Cádiz que la Compañía arrendataria de Tabacos, en vista de que la costa á quedado sin vigilancia y los contrabandistas campean por sus respetos, ha propuesto al gobierno la construcción de once buques de 150 toneladas y siete más de 300, que costarán 18 millones de pesetas las cuales adelantará la Compañía, descontando el interés correspondiente.

La construcción de dichos buques se verificará con toda rapidez en los arsenales civiles y quedarán terminados antes que acabe la campaña de Cuba.

La noticia es curiosa. La compañía pagará e importe de los buques destinados á defender sus intereses, pero el Estado le devolverá el dinero, más los réditos.»

El Cardenal Sr. Monsescillo ha regalado á su sobrino D. Juan Zubia, ascendido á teniente coronel por la acción de Utipailitas, un hermoso sable de honor con la siguiente leyenda: «Al bravo jefe D. Juan Zubia, el inválido Cardenal Monsescillo.»

El señor Obispo de Barcelona ha ordenado se distribuyeran doscientas mantas de abrigo entre familias necesitadas de aquella ciudad.

De enhorabuena. El nuevo periódico católico *La Voz de Aragón* ha recibido, además de la bendición del Excmo. Sr. Arzobispo de su Diócesis, la del Excmo. Sr. Arzobispo de Tarragona. También el Excmo. Sr. Obispo de Jaca se ha dignado bendecir y aprobar aquella publicación católica.

El excelente periódico de Cádiz *La Fé Católica*, ha sido llevado á los tribunales por el director del papelucho *El Pueblo*.

Nuestro compañero comenta la noticia con este texto.

El asesino inculpa á su víctima, el ladrón se queja de aquel á quien roba, Judas denuncia la traición.

Han llegado á Béjar los reverendos padres Salesianos parahacerse cargo de la nueva fundación de Huérfanos, que una piadosa señora ha llevado á cabo; con este motivo está de enhorabuena la diócesis por tener en ella la fundación de D. Bosco que tan excelente resultado está dando en todo el mundo en la educación de jóvenes en sus talleres salesianos.

Trátase en Roma de formar una Comisión que conmemore á Gregorio XVI, Pontífice muy querido en aquel á capital, en la fecha de 31 de Mayo, día en que se cumplirán cincuenta años después de su fallecimiento.

Leemos en un periódico:

«Llamamiento de Dios.—Ha circulado por Salamanca la noticia de que muy pronto ingresará en el monasterio de la Trapa el exgobernador civil de aquella provincia, señor Jaramillo.»

Síguese haciendo contrabando de armas para Marruecos en Málaga y Gibraltar.

En La Línea fueron denunciados el sábado último 80 barriles que figuraban ser de cemento, y que contenían fusiles y cartuchos.

La jurisdicción de guerra ha dictado auto de prisión contra nuestro amigo D. Pedro Grijalba relector de nuestro muy estimado colega *El Fucrista* que ha ingresado en el cárcel de San Sebastián.

No hay que decir cuánto sentimos el percance de nuestro compañero y cuanto deseamos que el tribunal reconozca la inocencia del señor Grijalba.

Nueva plaga.—Los agricultores de Castilla que se prometían una abundante cosecha de cereales por haber nacido bien las plantaciones de trigo y cebada, se encuentran ahora tristemente sorprendidos con la noticia de que una nueva plaga ataca á las plantas, siendo ya de verdadera consideración los daños que ha causado en los sembrados.

En un principio se supuso que era exceso de humedad la causa de que se presentaran algunos gusanitos blancos; pero hoy la invasión alcanza á las tierras altas, y las plantas que á diario se secan son la mejor prueba de que la zona de invasión de la plaga se ensancha por momentos. El insecto se coloca sobre la raíz, cae á flor de tierra, y penetrando en los tallos de la planta, los consume y mata.

Aplicación, en parte, del refran del hoyo y el bollo.

La parte del bollo.

Dice un colega.

Según leemos en varios periódicos, en el Consejo de ministros anunciado para esta tarde, se tratará de los empleos civiles que han de proveerse en Cuba á consecuencia del cambio del gobernador general de la isla.

Y según se cuenta, no ya cada ministro, sino otros personajes conspicuos del partido liberal, conservador que no forman parte del gobierno, tienen sus respectivos candidatos.

Y sobre esto morena.

Y eso que lo de Cuba anda mal.

¡Que si no anduviera!

VARIEDADES.

PENSAMIENTOS.

Los hombres que piden la igualdad política, engañan á los otros, ó á sí mismos...

Para un ambicioso la igualdad no es más que un alto á la mitad del camino. (*Aparisi y Guijarro*.)

—Pedro,—dice una señora á su sirviente, prueba el paquete de fósforos que compraste para ver si son buenos.

—Bien, señora.

Al cabo de algunas horas, la señora le interroga sobre la calidad de los fósforos.

—Todos son buenos, señora.

—¿Como todos?

—Sí, los probé todos y ardieron.

Yo conté los amigos que tenía cuando mimado fui por la fortuna, y hallé tantos sumando, que me costó trabajo hacer la suma.

La desgracia, después, á verme vino,
y quise repetir la operación;
solamente un sumando me restaba;
¿sabéis quién era? Yo.

MIGUEL RAMOS CARRIÓN.

DIOS

Muévese el grano de menuda arena
y el cometa lejano y rutilante,
porque su ser sin par ni semejante
la intensidad y lo invisible llena.

Es propia tuya tu existencia plena
y de toda existencia eres causante;
las edades sin fin tienes delante;
su omnimodo poder todo lo ordena.

Del bien y el mal, de vida cual de muerte,
con misterioso fin me das mi parte;
polvo soy ante tí, más de tal suerte,
que aunque mente no tengo en qué abarcarte,
ni razón con que alcance á comprenderte,
mi corazón no cesa de adorarte.

GONZALO CERRAJERÍA.

Es Claudio tan hablador,

Que tiene al mundo cansado,
Y llámale deslenguado
El necio vulgo censor.

Ser de la costumbre menguas
Tal lenguaje, bien se ve;
Pues no es deslenguado el que
Ministra en una cien lenguas.

¿El medio quieres saber
De tener á tus criados
Reverentes y enfrenados,
Sin tu libertad perder?
Tres reglas el medio son:

Nunca de burlas tratarlos,
Culpas tuyas no fiarlos,
Y pagarles la ración.

MIGUEL MORENO.

Un anticuario extranjero interroga á un
pobre diablo.

—¿Cuáles son las monedas más raras en
este país?

—¡Todas, señor! ¡Con decirle á usted
que hace tres meses que yo no he visto una
peseta!

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

**ESULTURA RELIGIOSA
EN MADERA.**



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES
CLASES Y PRECIOS TANTO CON RO-
PAJES DE MADERA, COMO PARA
VESTI., Y VESTIDAS DE TELAS Y
SEDAS NATURALES.

Imágenes de los Sagrados
C. azones.
Imágenes del Crucificado.
Imágenes del Bien Pastor.
Imágenes del Niño Jesús.
Imágenes de Vírgenes de to-
das las advocaciones.
Imágenes de Santos y Santas
Imágenes de Angeles.
Imágenes representando el
Nacimiento del Salvador.
Imágenes representando la
Sagrada Familia.
Imágenes representando to-
dos los Pasos de la Pasión y
muerte de N. S. Jesucristo.
Imágenes representando
asuntos Bíblicos
Altars, Establos, Temples, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto
Calsina é Hijos, calle del
Consejo de Ciento, núm. 294,
Barcelona.

ZAPATERÍA
DE
AUFINO CHISCANO.
14, Plaza de la Constitución, 14.
Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA
DE
Manuel Atalaya.
Calle de Sevilla, número 14.
Villanueva de la Serena.

**LA EXTREMEÑA.
FÁBRICA DE CHOCOLATE**

MOVIDA A VAPOR
DE
Juan Antonio Duque Franco.
Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad
Económica de Amigos del País de Ba-
dajoz.
Premiado con *Medalla de Oro* en la Ex-
posición Regional Extremeña, de Bada-
joz, año 1892.

COLEGIO DE S. BENITO
DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA
EN
VILLANUEVA DE LA SERENA

DIRECTOR-PROPIETARIO
D. VICENTE BELTRAN Y NEBOT
Licenciado en Filosofía y Letras.

Este Establecimiento, cuyos profesores
ostentan todos el título de Licenciados en
Ciencias y en Filosofía y Letras, condicio-
nes que exigen todos los padres que no se
dejan explotar en materia de enseñanza, ocu-
pa el Palacio de los antiguos Priors de Ma-
gacela, y es, sin disputa, uno de los mejores
de España y el primero de la provincia.
Se admiten internos, medio-pensionistas y
externos.

Banco Vitalicio de Cataluña.

*Compañía general de seguros sobre la vida á primas
fijas.*
Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.
CAPITAL DE GARANTIA.
10.000,000 DE PESETAS

Capital suscrito.....	pesetas 18.621.563'27
Activo.....	" 15.004.675'94
Siniestros pagados.....	" 986.228'93
Capitales en curso.....	" 39.364.854'77
Reservas.....	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía es-
pañola Delegaciones y personal para fomentar el se-
guro sobre la vida, que tan útil es á las familias.
En Badajoz: Delegato D. Atanasio Ramirez, del
Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimen-
tel, Sub-Inspector.

**SIN DIOS
SIN PAN Y SIN HONRA**

Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo
POR
D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,
Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opusculo, se vende al precio de
20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Fran-
cisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales
librerías católicas.

Sto. Tomás de Aquino y su época,

OBRITA ORIGINAL DE
B. Alberto J. de Thous Moncho
La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su
precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, en la
Redacción y Administración de LA LID, y en la li-
brería de Villalba Boleseria, 22, Valencia.

**FOLLETOS DE PROPAGANDA
POR
D. MANUEL POLO Y PEYROLON**

Catedrático del Instituto de Valencia.
Pargueses y Proletarios.—Pan y Catecism-
mo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Provi-
dencia?—Credo Católico-tradicionalista.—El
Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Erro-
res y horrores contemporáneos.—¡Pícaros
frailes!—El liberalismo por dentro.

No obstante sus muchas páginas y copiosa
lectura, se venden todos ellos en casa del au-
tor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al pre-
cio inferior de diez céntimos de peseta; se abo-
na á los librereros el 25 por 100, y sin el menor
recargo se remiten á correo vuelto.

SASTRERIA
DE
L. PEREZ-CORTES
PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 8
VILLANUEVA LA SERENA
GRAN SURTIDO
EN
GÉNEROS DEL REINO
Y
EXTRANJEROS
SE CONFECCIONAN
TODA CLASE DE PRENDAS
PRONTITUD
GUSTO Y ECONOMIA

ORNAMENTOS PARA IGLESIA

Gran Fábrica de Tejidos de seda, Plata y Oro
DE
Gallego, Candela y C.ª, Valencia
CASA SUCURSAL EN CORDOBA,
Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente
al ramo, desde lo más barato hasta lo más
rico.
Casullas construidas desde 25 pesetas en ade-
lante.—*Ternos completos*, desde 200 á 30,000
pesetas.
Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos
talares.—*Brocados, Brocateles, Damascos, Es-
sos, etc.*—*Terciopelos*, en todos colores.
Albas, Raguetes, Mantels, en todas clases y
precios.
Acreditado taller-estudio de imágenes en
escultura. Galones, flecos y pasamanería.
Oro, canutillos y demás artículos para bor-
dar.

**GRAN FABRICA
DE
CHOCOLATE**

ELABORADO Á BRAZO
de
JOSE LOMBAN.
ASTORGA.
Ma. cas Campana y especial San José.

Estos chocolates no tienen rival.
La marca especial de *San José*, que
se vende en el comercio de los señores
Vinda y Sobrino de Vicente T. Pérez,
de esta ciudad, es clase altamente re-
comendable.

Probad y sereis constantes consum-
dores.
REPRESENTANTE:
DON MARTIN CAÑIZARES.
Alamo, 1, Madrid.

Badajoz: Imp. de Ueda Hermanos

Obra nueva importantísima

**MANUAL BIBLICO
CURSO DE SAGRADA ESCRITURA**

para uso de los Seminarios y del clero
POR
L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX
traducción de
D. VICENTE CALATAYUD BONMATÍ
Catedrático de número en el Institute de 2.ª ense-
ñanza d. Valencia.

Cuatro gruesos tomos en 4.º Precio: 22 pe-
setas, franca de porte y certificada. Se ven-
de en Madrid, librerías de D. Enrique Her-
nández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6,
en las principales librerías católicas de pro-
vincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5,
3.º, Valencia.

PROPAGANDA CATÓLICA

DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARCELONA.
DIRECTOR
D. FELIX SARDA Y SALVANY, Pbro.,

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene
varios de los artículos del Sr. Director de la *Revista
Popular*, que más permanente interés ofrecen para
la controversia de nuestros días.

Los anteriores tomos de esta importante obra,
que con tanta aceptación viene publicándose, con-
tienen las materias siguientes:

El I, Los cien opúsculos de la *Biblioteca Jera*; El
II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro lectu-
ras y ejercicios para las principales festividades del
Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V,
Artículos políticos religiosos, publicados en distin-
tas épocas y periódicos, y precedidos de un discur-
so preliminar sobre el periodismo y la Propaganda;
El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado se-
gular, Masónismo y Catolicismo, y varias Conferen-
cias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES.

Forma cada uno de estos ocho tomos un volu-
men en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñe-
tas de adorno, y hermosa encuadernación con plan-
cha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústi-
ca, 6 lujosamente encuadernado en tela y plancha
dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y cor-
to dorado. Puede remitirse el importe en letra de
 fácil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certifi-
cando en este caso la carta.

Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals,
Librería y Tipografía Católica, Pino, 5, Barcelona y
en casa los señores corresponsales de la misma.

**DIBUJO-GRABADO
FOTOGRAFADO.**

Madrid—Calatrava, 19, Madrid

En los grandes talleres de esta casa se ha-
cen y remiten á provincias y Ultramar toda
clase de dibujos y clichés para libros, periódicos
y otras publicaciones religiosas, así como
escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR
DE
JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.
Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa
á mis jabones, es la mejor prueba de su bon-
dad.

Los precios son baratísimos y á quien lo so-
licite se le envían listín de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS

Ó SEA
Instrucciones para los Enfermeros,
POR EL
P. Francisco Naurina y Fernandez.

PRESBITERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACIÓN
DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO
CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por
el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Cate-
drático de la Universidad de Barcelona,
Miembro de la Real Academia de Medicina,
y en un juicio crítico muy favorable por el
decano de la facultad de Farmacia de Barce-
lona, el Doctor D. Federico Tremols y Bo-
rell, la tenemos de venta en la Administra-
ción de LA LID, al precio de 6 pesetas ejem-
plar.

SOMBRERERÍA

DE
Francisco Gutiérrez y Pérez
Plaza de la Constitución núm. 6.
Villanueva de la Serena.